
Ú vod

J  když se zdá, že se Slunce už definitivně uklid- 
_Z nilo, geofyzikální data naznašují, že jsme 
uprostřed bouřlivého procesu, který se nehodlá 
zastavit. Polární ledy nadále odtávají a vzorce 
počasí, platné přinejmenším několik století, se 
rapidně mění. Je zřejmé, že lidstvo bude muset 
adekvátně reagovat. Důkazem pokračujících 
změn klimatického vzorce bylo i  letošní léto, které 
si jen  v Evropě vyžádalo na dvacet tisíc životů. 
Jaká bude zima, si zatím ještě nikdo netroufá 
odhadnout. To ale jen dílčí část běžícího proce
su, kterou jsme schopni vnímat a pozorovat.

Nejnovější poznatky stále zřetelněji ukazují, 
že všechny přírodní cykly jsou součástí jiných, 
mnohem delších cyklů, jejichž průběh ze zkuše
nosti neznáme. Pozvolna se začínáme dostávat 
do obrazu, i  když přitom riskujeme, že nás každé 
nové odhalení pravé historie člověka a „naší“ 
planety posune o tisíce, ne-li milióny let do mi-
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nulosti. Nové poznatky říkají, že život na neustále 
se měnící Zemi zdaleka nemusel odolávat jen 
četným výrazným změnám počasí.

Je extrémně krátkozraké něco válem prohlašo
vat za „nové“ - téměř vždy jde spíš o nové návaz
nosti na kdysi dávno přerušené záznamy. Je ne
místné hovořit o „náh lých překvapivých  
událostech, které se nikdy předtím nestaly", pro
tože к  pravdě má jistě blíže sdělení: „To všechno 
tady už jednou bylo. "A byly zde události, daleko 
předčící veškeré naše představy, p ř i nichž se 
i  zdánlivě nehybné a doslova skálopevné muselo 
poddat cyklickému pohybu. Zde nabývají některé 
historické pasáže v prastarých textech, z nichž 
část byla zneužita církví ve sbírce zvané Bible, 
úplně novou výpovědní hodnotu. Hovoří o horo
tvorných procesech jichž musel být někdo svěd
kem. Země v podstatě není poklidná zahrádka, 
ale součást surového, nebezpečného kosmického 
prostředí. Co na tom, že jednotlivé události jsou 
od sebe p ř i našich krátkých životech tak daleko, 
že si je  nikdo nepamatuje? Jsou proto méně re
álné?

Jak uvedl profesor katedry geologie arizonské 
univerzity George Gehrels, podle nejnovějších 
zjištění stojí nejvyšší a nejvelkolepější pozemské 
pohoří, rozprostírající se na území Nepálu, Indie 
a Bhutanu, Himálaj, na základech mnohem star
šího pevninského horského systému. Tato zjištění 
nejenže revidují představy o regionálním tekto
nickém vývoji, ale poskytují čerstvý pohled na 
souvislost mezi vyvrásněním Himálaje v období 
posledních 55 milionů let, a simultánním glo
bálním kolísáním chemie mořské vody a změ
nami klimatu dávno předtím, než se Indie před 
55 milióny let začala posunovat na sever, do Ázie.

Předkové se nás neustále snažili poučit o dlouho
dobých cyklech. Proč nechceme naslouchat 
a uvěřit? Je snad odpověď v našem „egu "? Nemářh 
na mysli obvyklé užití vedlejšího významu tohoto 
slova к  označení záporné stránky charakteru, ale 
to čemu se říká „zdravý egoismus". Je to pod
statná vlastnost charakterizující člověka jako  
takového. Je motorem, který nás žene к  tomu, 
abychom stále usilovali o zdokonalení. Poskytuje 
nám přesvědčení, že se můžeme nějak odlišit, že

můžeme a dokážeme vylepšit to, co je  „dáno".
Je ovšem rovněž možné, že odpověď nesouvisí se 
zdravým egem, ale s nedostatkem poznatků. 
Předkové se nám ve prospěch našeho dalšího 
růstu pokusili zprostředkovat nejzákladnější vě
domosti, mezi jiným i to, že skutečnou míru růstu 
určuje „zákon rovnováhy". Existuje po všech uče
ních rozptýlená definice nejzazšího stupně vývo
je, která vůbec nebrání snahám o odlišení či úsilí 
p ři zdokonalování pozemské civilizace, ale říká, 
že vrozené intuitivní chování musí být vyváženo 
pokorou. Víme o Jin a Jang, expanzích a kon
trakcích, odlivu a přílivu, vdechu a vydechnutí, 
kladné a záporné polaritě, levé (analytické) 
a pravé ( tvořivé) polovině mozku... tento výčet by 
mohl zaplnit mnoho stran. To vše neříká nic j i 
ného, než že na každou akci navazuje reakce, 
a teprve až tato odezní smíme hodnotit výsledky 
našeho počínání.

Je patrně nesmyslné přisuzovat to, čemu říkáme 
„globální oteplení", lidské činnosti. V poměru 
к cyklicky zasahujícím kosmickým silám je  
veškeré naše snažení jen kýchnutím blechy ve 
stáji. Jistě, jde o naše bezprostřední životní pro
středí, protože nikdo z nás netouží brodit se od
padky, pít kontaminovanou vodu a dýchat ne
čistý vzduch. Ale v planetárním měřítku nemá 
naše činnost takový vliv, ja k  se nám někteří věd
ci, neznalí širších souvislostí, dlouho snažili na
mluvit. Výbuch jediného většího vulkánu vyžene 
do atmosféry takové množství plynů, jaké naše 
průmyslová civilizace není schopna vyprodu
kovat an i za 150 let. A přesto, ja k  se ukazuje, 
atmosféra a hlavně fló ra  je  dokáže absorbovat 
během několika málo měsíců. „Skleníkovýplyn ", 
kysličník uhličitý, je  jedním z nejdůležitějších fak
torů prospěchu růstu rostlin.

Tato slova jsou míněna к  zamyšlení nad hodno
tou daných i předstíraných priorit a nad tím, co 
je  skutečně nutné udělat. •
Ještě je  čas.

Hezké počtení přeje
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